

ГАЗЕТЕ «МОРКИНСКАЯ ЗЕМЛЯ» — 85 ЛЕТ

Первый номер нашей районной газеты готовился к выпуску в конце октября 1930 года, а вышел в свет 1 ноября того же года тиражом в 2000 экземпляров под названием "Колхоз йўк". Первым редактором районки был журналист-писатель Сергей Архипович Краснов (1903-1938), бывший сотрудник областной газеты "Марийская деревня".

Эта газета была органом кантонного комитета ВКП(б), исполнкома кантонного Совета и кантонного пропагандистского бюро. Выход районной газеты стал большим событием в культурной жизни моркинцев: пресса все же была и есть инструмент гласности, средство отражения действительности, то есть, глас и глаз народа. 24 июля 1931 года бюро канткома ВКП(б) в своём постановлении о газете "Колхоз йўк" отметило, что у неё, несмотря на то, что существует недолго, есть немало прорывов. Вместе с тем в этом директивном документе были отмечены и её недостатки. К примеру, газета поверхностно освещала ход колхозизации, среди селькоров работу проводила бессистемно, в её деятельности отсутствовала плановость, да и недостаточно была оснащена полиграфическая база.

Вскоре в Морках прошел слух, что привезли печатную машину. Это известие всколыхнуло район.

Вышедший первый номер газеты быстро распространился среди населения. Открылась подписка на газету. Люди обрадовались появлению местной газеты. В сельский Совет (в нём принималась подписка), на почту за подпиской ежедневно обращалось 30-40 человек. Стоимость годовой подписки составляла один рубль 20 копеек.

С марта 1933 года по ноябрь 1934 года районная газета выходила под названием "Колхоз вий", её редакторами были И.А.Морозов, А.А.Александров, П.И.Игнатьев каждый в свое время. С 3 декабря 1934 года районка стала выходить под названием "Коммунизм верч", её редактировали П.И.Игнатьев (до конца 1935 года), И.С.Осокин (с 1 января 1936 года), А.И.Лопатин (с 28 октября 1937 года).

В 30-х годах районная газета выходила только на марийском языке.

Эту широкую информацию о нашей районной газете в 1995 году, в год 65-летия районки, дал старейший журналист местной прессы, признанный поэт марийского народа, которого сейчас с нами нет, Аркадий Иванович Букетов. Он собрал информации из разных источников. До наших времен менялись названия: "Колхозная правда", "Морко

мланде", "Моркинская земля". Не стало типографии, где делали газету, теперь после фотонаборных машин с использованием перфолент пришли компьютеры, тираж повысился. Но одно остаётся закономерным: районную газету "Моркинская земля" читали и будут читать, ибо она отражает нашу действительную жизнь. В редакцию будут приходить на работу молодые люди, у которых в груди будет биться огонь писательского мастерства, творчества, неравнодушия к жизни, преданности зову сердца и также будут работать самозабвенно, как и прежние журналисты: Аркадий Букетов, Геннадий Бекешев, Филимон Николаев, Тамара Тележникова, Василий Миронов, Виталий Горшков, Валерий Петров, Анатолий Бирюков, Вениамин Егоров, Иван Андреев, Анатолий Чернов, Василий Ефимов и другие, всех и не перечислишь. Да и технических работников много. В настоящее время трудятся здесь тоже очень старательные, трудолюбивые, талантливые молодые люди, ищут интересные материалы, добиваются повышения своего творческого мастерства, и некоторые из них уже являются заслуженными журналистами.

**В.ДЕМПЕЛЕВА,
заслуженный работник
культуры РМЭ.**